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Misioneras Dominicas del Rosario 

Madrid, marzo de 2003 

 

Tema I.-  DENTRO DE UN PROYECTO MISIONERO 

 
Lectura bíblica: Fil.4, 6-9 

 

“Por lo demás, hermanos, 

fíjense en lo que encuentren de verdadero, 

de noble, de limpio, 

en todo lo que es hermoso y honrado. 

Todo lo que han aprendido, recibido y oído de mi, 

todo lo que me han visto hacer, háganlo 

y el Dios de la paz estará con vosotras” 

 
a.- Etapas de nuestra historia: 

 

Hasta  1914  El proyecto 

De 1914  a 1918  Experiencia misionera 

De 1918  a 1921   Fundación y consolidación de la Obra 

De 1921  a 1940  M. Ascensión abre nuevos horizontes 

De 1940  hasta el Concilio Vat. II 

De 1970 ---   Renovación, vuelta a las fuentes 

 

b.- Dentro del Proyecto Misionero 

 

-Mons. Zubieta inició la evangelización de la Prefectura del Madre de 

Dios (Perú) en 1902.  Recorrió el territorio para conocer la realidad y 

darse cuenta de las necesidades concretas de la gente.  Inició el trabajo 

de evangelización e iba haciendo informes y proyectos, solicitando 

ayuda, buscando colaboradores. 

 



 3 

-Se mostraba convencido de que una de las mejores formas de liberar 

a la gente de su problemática y entrar en una vía de progreso para la 

gente y la región era la educación para todos, comenzando por los más 

pequeños.  Había que abrir escuelas en diferentes puntos claves; esto 

no estaba aún  generalizado en el país a principios de siglo y por lo 

tanto era impensable para la selva. 

 

-Otro convencimiento del P. Zubieta era la influencia de la mujer en 

el cambio social; si ésta llegaba a tener formación, cambiaría la familia 

y la sociedad.  Era necesario atender esta formación:  “No veía otra 

manera  que introducir en el apostolado de la montaña la 

colaboración de religiosas.  Sólo ellas podían penetrar en el alma de 

esas mujeres y darles a conocer su propia dignidad” 

 

-Leemos en varios PROYECTOS que el P. Zubieta elaboró: 

“Hacer venir madres docentes que se encarguen de la educación de 

las niñas... 

“... la mujer es la única que puede educar a las niñas salvajes como a 

los niñitos que por su edad y condiciones necesitan de una madre 

solícita y cariñosa...” 

“Es por consiguiente de absoluta necesidad para las misiones de 

Urubamba, fundar un colegio regido por hermanas... podrían también 

regir la escuela fiscal de Challabamba...” 

 

“...las hermanas formarán maestras de las mismas niñas salvajes, las 

que más tarde regentarán las escuelas de la misión...” 

 

“En el mismo colegio habría un departamento destinado a la 

enfermería de los niños así como de los misioneros y hasta de algún 

desgraciado cauchero, comerciante o empleado...” 

 

-En la selva nadie había intentado un proyecto semejante: 
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“Quién habría de atreverse a introducir esta comunidad de Religiosas 

en esas regiones tan llenas de trabajos y peligros, donde apenas se 

atreven a resistir largo tiempo los hombres más aguerridos? ¿No sería 

una locura, o cuando menos una temeridad en intentarlo?” 

 

“Y en el caso que fuera factible, dónde encontrar religiosas de tal 

temple de espíritu que se comprometieran a tamaña empresa? En fin, 

eran tales las dificultades que se oponían a la realización de este 

PROYECTO, que como ya antes hemos dicho, muchos lo tacharon de 

imprudente y temerario el emprenderlo... más Dios estaba de su parte 

y le ayudaba de una manera visible...” 

 

-El P. Zubieta había hecho ya algunas experiencias sobre este tema:  

“En una pequeña finca que consiguió... fundó una escuela gratuita 

para niños y niñas recogidas de la misión de Ccosñipata.  Creyó 

siempre que las niñas debían ser educadas por la mujer; puso algunas 

en la escuela regida por maestras.  No le satisfizo la medida; no las 

atendían como él deseaba.  Quería que a la niña salvaje se le mostrara 

un cariño que no conocía, una minuciosa atención particular, lo que 

la maestra no podía o no comprendía que fuese necesario.  Además 

ocurrió que a veces las niñas de esta procedencia eran consideradas 

como inferiores a las demás y pasaban a la categoría de servicio, sin 

darles instrucción alguna...  El P. Zubieta, con este proceder que 

reprochaba, acabó por convencerse que para la mujer de la selva no 

había redención sino con religiosas docentes; aquellas niñas 

necesitaban corazón de madres antes que doctoras...(WF) 

 

-Consultó el PROYECTO a los misioneros, los que estuvieron de 

acuerdo.  Consultó también a la gente de Maldonado, autoridades, etc, 

y se entusiasmaron también, e incluso le reclamaban su pronta 

realización. 

 

-La residencia de la nuevas Misioneras sería el Patrocinio, en vez del 

Santuario de Sta. Rosa, como estaba pensado al inicio... 
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-Según indicación de Arzobispo de Lima, propuso a las Dominicas del 

Patrocinio integrar el proyecto misionero, junto con las religiosas que 

él pensaba traer de España.  Después de varias deliberaciones y 

consultas con las interesadas, hicieron un contrato y levantaron el acta. 

 

c.-  Búsqueda y trámites en España 

 

-En Huesca existía el Colegio Sta. Rosa, de terciarias dominicas, 

fundado en 1725 en una casita de la calle Canellas.  Lo iniciaron tres 

señoritas terciarias, de las cuales una era la fundadora, Sor María Lay, 

discípula a su vez de Sor Josefa Berride, también terciaria dominica. 

 

-Mons. Sánchez Sardinero aprobó su institución dedicada a la 

enseñanza,  llegando a ser uno de los más prestigiosos Colegios, y 

convento de estricta observancia. También llegaron a tener Escuela 

Normal, con su escuela de prácticas.  El 1912, el gobierno ordenó la 

entrega de la escuela normal a la Diputación de Huesca.   A raíz de 

estos hechos, varias religiosas perdieron el trabajo, encontrándose la 

comunidad, de unas 50 religiosas en problemas; entonces ofrecieron 

sus servicios a la Iglesia misionera a través de diversos contactos. 

 

-Cuando el P. Zubieta manifestó al Sr. Arzobispo de Lima, Mons. 

García Naranjo, su intención de buscar religiosas para las misiones, 

éste le entregó una carta que tenía en su escritorio, de las Religiosas  

de Huesca, y que aún no había contestado.  “Vea, tal vez esto le pueda 

interesar”.  La carta orientó al P. Zubieta para llegar posteriormente a 

Huesca solicitando sus servicios como misioneras. 

 

-El P. Zubieta se dirigía a Roma para su visita al Papa, y se detuvo en 

España para realizar diversas gestiones.  El día 14 de junio de 1913 

llegó a Huesca y expuso a la comunidad sus planes misioneros y la 

necesidad de apoyo de Religiosas para la misión. 
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-La comunidad escuchó las propuestas del mismo P. Zubieta.  Después 

de exponer largamente los proyectos y su  solicitud, la petición pasó a 

manos del Consejo del Convento para ser aprobada.  Las religiosas 

que deseaban inscribirse en la obra fueron dando su nombre.  Entre las 

que se ofrecieron,  se eligieron para formar la primera expedición, las 

siguientes: 

-M. Ascensión Nicol 

-M. Paz Velasco 

-M. Visitación Iruretagoyena 

-Sor Aurora Ardanaz 

-Sor Rosa Guzmán. 

 

-El P. Zubieta y las religiosas de Huesca escribieron un contrato que 

establecía las bases de colaboración de las religiosas de Huesca con el 

Vicariato; fue firmado el 30 de octubre de 1913. 

 

-Después de las gestiones en Huesca, el P. Zubieta viajó a Roma, como 

tenía previsto.  Visitó al P. General de la Orden, Fr. Jacinto Mª 

Cormier, quien concedió al P. Zubieta todas sus peticiones.  Ël mismo 

escribió a las Religiosas de Huesca felicitándoles por la decisión 

tomada. 

 

-El P. Zubieta se entrevistó con el Papa Pío X, quien ratificó el permiso 

de salida de las hermanas que ya había sido dado por la Sda. 

Congregación; además les concedió indulgencia plenaria. 

 

-El 4 de julio de 1913 el Papa Pío X firmó el decreto por el que se 

creaba el Vicariato de Sto. Domingo del Urubamba y Madre de Dios, 

y nombraba primer Vicario Apostólico al P. Ramón Zubieta.  El 15 de 

agosto fue consagrado obispo en la Basílica de la minerva. 

 

-Al volver a Huesca como Obispo, las religiosas le hicieron un gran 

recibimiento.  Concretó la salida de las religiosas para las misiones.  -

La comunidad preparó la despedida con una solemne novena.  Todas 
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ayudaron a preparar los equipajes.  De las misioneras, “la madre 

estaba muy animada, disimuló con gran esfuerzo la pena que le 

causaba dejar a madres y hermanas tan queridas...” dice Sor Aurora. 

 

-Se embarcaron en la Coruña el 17 de noviembre de 1913 en el vapor 

“Orisa”. Iban seis religiosas con Mon. Zubieta y cuatro misioneros 

más.  Llegaron a Lima el 30 de diciembre, bajando hasta el cabo de 

Hornos, dando la vuelta al continente. 

  

-Dice Mons. Zubieta en una carta a su tía sor Catalina: “no hay 

comodidad para nada en la 2ª clase en que voy para dar ejemplo y 

acompañar a mis hermanos y hermanas. Otra razón (del mal humor) 

es ver a las hermanas sufrir, pues  por mucho que se empeñan en 

disimular, hacen que comen, etc. veo que sufren y no tengo alma para 

ello.  Para mí todo está bien y como hasta con gusto, pero las pobres 

monjas comen muy poco.  Y ver como me lo ocultan para no apenarme 

es lo que más me atormenta...  Las cuido todo lo que puedo, paso con 

ellas muchos ratos para animarlas y consolarlas, pero esto no llena 

el estómago... las hermanas son buenas y dispuestas a sufrir cuanto 

pueda venir... estoy contentísimo con ellas y todo cuanto sufro lo doy 

por bien empleado; lo que siento es no poder llenarlas de 

comodidades para que no sufran ni ahora ni nunca, más esto no es 

posible, porque sin sufrir no hay obra buena.” 

 

-“El sábado 6 (Dic 1913) llegamos con felicidad a Montevideo y ayer 

7 me despedí de las madres, los padres y Máximo.  Estuve con ellos 

hasta la hora de partir el vapor a las 11 de la mañana... el vapor siguió 

su viaje en dirección al estrecho, para dar la vuelta a toda 

Sudamérica... me fue penosa la separación, pero era del todo 

necesaria a fin de adelantar mi llegada a Lima.. (Carta del P. Zubieta) 

 

-Dice Sor Aurora: En el puerto del Callao nos esperaba nuestras 

queridas madres del Convento del Patrocinio y algunas señoritas 

terciarias dominicas, con sus automóviles.  En poco tiempo llegamos 
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a Lima, al Santuario de Sta. Rosa.  Eran las 11 de la mañana y la 

Iglesia estaba llene de gente que nos miraba con entusiasmo... 

Enseguida el P. Osende celebró la Misa y el P. Cevallos  predicó uno 

de aquellos sermones que él sabía hacer, dándo gracias a Dios por 

nuestra feliz llegada, dándonos la bienvenida  y comunicándonos 

mucho ánimo con sus palabras.  Comulgamos en la Santa Misa y 

fuimos al Patrocinio donde nos esperaban nuestras madres y 

cariñosas hermanas” 

 

Lecturas de nuestra historia: Carta de  M. Zubieta 1915 

 

“No se cómo comenzar esta, sino es  dando gracias a Dios 

por todas las bondades que tiene para con nosotros, 

y sobre todo para mi: 

Mis deseos, los anhelos ardientes de mi alma 

se van cumpliendo. 

¡¡Ya estáis instaladas y con buen número de niñas!! 

Veréis cambiar esa región, 

y pasados algunos años el fruto será incalculable. 

Bien establecidas vosotras ahí y en las misiones, 

nada me importa la vida. 

Al recibir hoy tu carta, 

doy por bien empleado todo lo que sufrí aquí... 

El único consuelo que tengo en este mundo sois vosotras, 

sois unas santas y cada día os admiro más. 

Veo, desde que os conocí, que sabéis sacrificaros, 

y daríais cualquiera de vosotras la vida por la misión,  

es decir, por la gloria de Dios y la salvación de las almas. 

¡¡Benditas seáis mil veces!!” 
 

Tema II.- LA VIVENCIA EN EL PATROCINIO 
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Lectura de la Biblia: Lc.9, 1-6 

 

"Convocó a los doce y les confirió poder y autoridad sobre todos 

los demonios y para curar enfermedades. 

y los envió a proclamar el reino de Dios y a curar enfermos. 

Les dijo: No toméis nada para el camino, ni bastón ni alforja, ni 

pan, ni dinero, ni dos túnicas. 

Si no os reciben, al salir de la ciudad sacudíos el polvo de los pies 

como prueba contra ellos. 

Cuando salieron, recorrieron las aldeas anunciando la buena noticia 

y curando enfermos”. 

 
a.- La vivencia del Patrocinio 

 

-Este Beaterio esta ubicado en el lugar donde vivió algún tiempo S. 

Juan Masías antes de ser dominico. Fue siempre lugar de veneración 

popular de los fieles. En ese lugar se fundó un convento de terciarias 

Dominicas, llamado Ntra. Sra. del Patrocinio; está ubicado en la 

Alameda de los Descalzos de Lima. 

 

-En los años en que llegaron las misioneras, el Beaterio se estaba 

extinguiendo. El estado del local era ruinoso y sin arreglo en su 

interior, lo que no ayudaba a una observancia regular. No tenían 

vocaciones ni se percibía un futuro. 

 

-Dice W. Fernández: "La religiosas que ocupaban el Beaterio al entrar 

las misioneras eran mujeres piadosas y mostraban buena fe y 

costumbres, pero no estaban ajustadas a la regla de las Terciarias 

Dominicas claustradas... el haber venido a menos el Beaterio no había 

sido por mala conducta de sus moradoras, sino por aquella vida 

independiente y azarosa que llevaban, pues cada una debía procurarse 

casi todas las cosas " 
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-Antes de llegar las misioneras M. Zubieta había hecho los arreglos 

más indispensables para acoger a las hermanas. Les habían preparado 

las habitaciones que se llamaban del "Noviciado", con unos colchones 

de paja. Posteriormente fueron arreglando otras dependencias: 

refectorio, lavadero, celdas, la acequia de la huerta, el patio interior, 

los servicios, etc. 

 

--"La comunidad era pobre, pues sus ingresos se reducían a las rentas 

de unas casitas ruinosas y mal pagadas que habían donado algunos 

bienhechores. El ingreso no daba para comer,  luego mal podían 

hacer arreglos de techos y paredes amenazadas... " 

-"Las misioneras fueron recibidas con muestras de afecto fraternal y 

dispuestas las Beatas a formar una sola comunidad con las 

modalidades que había que introducir..." Era entonces superiora de la 

comunidad la M. Rosario Revoredo, quien renunció para que pudiera 

ser reorganizada la comunidad. 

 

-El día 2 de febrero el P. Zubieta leyó ante la comunidad la nueva 

organización de la comunidad, nombrando también nuevos cargos:  

priora  M  Ascensión; subpriora: M. Rosario Revoredo; Maestra de 

Novicias Rosario Martínez etc... Esta organización no duró mucho 

tiempo. Un grupo de descontentas acudió al Arzobispo de Lima 

consiguiendo que éste anulara las bases del contrato de 1912. Los 

nombramientos por tanto, no tenían validez. M. Ascensión renunció a 

su cargo. 

 

-El 1º de abril de 1914, el mismo Sr. Arzobispo y su secretario se 

presentaron en el Patrocino para presidir una nueva elección de cargos. 

Eran 15 religiosas votantes. El resultado fue el siguiente: Priora: M. 

Ascensión Nicol (11 votos) Subpriora: M. Rosario Revoredo... 

siguiendo los otros cargos de consejeras. El Arzobispo hizo entrega de 

las llaves del convento, sello, etc. a  M. Ascensión y ordenó que le 

rindieran obediencia... 
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-La observancia regular se impuso siguiendo las Constituciones de 

Huesca: Vida común rigurosa, sin alacenas particulares, clausura, 

trabajo de las seglares para toda la comunidad, horario y toque de 

campana para rezar, etc.. La limitación de visitas y salidas, las 

penitencias acostumbradas en Huesca, que fueron mitigadas por M. 

Zubieta, ...y se inició la nueva vida. 

 

-Dice la M. Dominga Palomino: "La comunidad era muy pobre... la 

falta de ingresos agravaba el mal; las hermanas se dedicaron a hacer 

labores, pero el beneficio que obtenían era insuficiente." 

"M Zubieta les llevaba algo de fruta y lo que podía, pero a pesar de 

todo se hicieron célebres las hambres del Patrocinio" 

 

-La M. Rosario Martínez, que había llegado con las hermanas de 

Huesca, no estaba a gusto y creó mal ambiente; hubo que regresarla a 

España. 

 

-El día 4 de febrero, un golpe militar derrocó al Presidente del Perú, 

Sr. Billingurst, que era amigo personal de Mons. Zubieta. Le había 

prometido ayuda para las misiones, además de pagarle las compras que 

había hecho en su viaje a Europa, como regalo de su consagración. 

Ahora todo quedaba en el aire. El nuevo gobierno de Benavides le dijo 

que le ayudaría, pero la situación intranquila del  país no permitía otra 

cosa que esperar  una mejora, que no se veía venir. La guerra mundial 

que se inició ese año y sus consecuencias llegaron también al Perú. 

 

-¿De dónde sacar dinero para tan largo y costoso viaje?  No hubo más  

remedio que exponer a M. Ascensión la angustiosa situación en que se 

encontraban... ella contestó: "No se apure Monseñor, si no hay para el 

viaje iremos a pie..." y M. Zubieta contestó: "No sabes donde está la 

montaña para ir a pie..." 

 

-Alguien aconsejó a M. Ascensión que desechara la fundación en la 

Montaña y abriera en Lima un buen Colegio, a lo que ella respondió: 
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"Para Colegio, lo hemos dejado muy bueno en España;  hemos  venido 

para fundar en la Montaña ". 

 

-M. Ascensión entretanto escribe a Huesca: 

"Ya verán por la carta de M. Paz que a pesar de todo lo pasamos 

admirablemente y procuramos amenizar la vida cuanto nos es posible, 

sobre todo estamos esperando con verdadero deseo el tiempo de ir a 

la Montaña, que será según dice el Padre, a mediados 

de abril... " 

 

 

b.- Hacia la Montaña 

 

-Los misioneros de Maldonado habían comprado una casa a bajo 

precio y pagando a largo plazo, un local que había servido de 

almacén a una compañía cauchera. Lo habían arreglado para vivienda 

de las religiosas. Todo el pueblo estaba esperando su llegada con 

gran expectación. 

 

-El P. Pío Aza, que estaba en Maldonado, había salido hasta 

Arequipa por motivos de salud.  Monseñor lo llamó a Lima. Ante la 

situación de larga espera de las religiosas, decidieron que éstas 

viajaran con el P. Pío Aza, ya que Monseñor no podía hacerlo por 

entonces. 

 

-Dice Mons. en una carta: "Haciendo esfuerzos sobrehumanos, 

conseguí del Gobierno los pasajes de vapor, tren y bestia para seis 

personas... todo 1o cual importaba 1,000 Soles;  pedí prestados otros 

mil soles...que entregué al P. Pío, billete sobre billete, mas 320 que 

conseguí le diese el gobierno de Arequipa; así pudo realizarse el viaje, 

quedando yo en Lima hasta que el actual gobierno tomó el mando y 

pagó la primera mensualidad..." 
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-Después de una reflexión, fueron nombradas para la misión: M. 

Ascensión Nicol, superiora; M. Angélica Baztán y Sor Aurora 

Ardanaz. En Lima quedaba de Vicaria, M. Paz Velasco, y Sor Rosa 

sustituyó a Sor Aurora en la cocina.  

 

-"No es fácil describir la sorpresa y admiración que este hecho 

despertó en el Perú.  Era la primera vez en su historia que se realizaba 

semejante expedición a las regiones fabulosas del oriente. 

Hasta entonces las expediciones eran empresas de hombres 

aguerridos,  exploradores audaces,  capitanes valientes,  sobre todo 

de intrépidos misioneros. Y pensar que ahora iban a realizar esta 

hazaña una débiles y humildes religiosas... no faltaron quienes 

tacharon esto de imprudencia, de temeridad, de locura... "(WF) 

 

-"...mas no era Lima su destino; el corazón estaba puesto en la 

desconocida selva.  No faltaron pinturas tétricas de cuadros 

macabros, ni disuasiones, ni zozobras, al meditar planes y hacer 

preparativos. Alguien dijo que esa monja era una ilusa y una loca... 

"(Berlanga) 

 

-Se embarcaron en el Callao rumbo a Mollendo; la travesía duraba dos 

días... luego en tren hasta Arequipa. Dice M. Ascensión: "El viaje 

hasta MolIendo fue penoso y el mareo general de los pasajeros,  pero 

habiendo desembarcado en Mollendo en "ascensor" por lo muy bravo 

del mar, volvió a todos el buen humor y santo entusiasmo para 

continuar nuestro viaje. " 

 

-El P. Pío Aza,  sin detenerse en Arequipa, siguió al Cuzco para hacer 

allí algunas diligencias y preparar el traslado de las Madres; se reunió 

con la expedición en Triparta, llevando también a la chunchita 

Carmen. Las hermanas fueron en Tren hasta Juliaca, y se hospedaron 

en el Hotel.  Dice M. Ascensión: "Hacía un frío glacial, pues el día 

anterior había caído una nevada..." 
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-De nuevo en tren hasta Triparta donde terminaba el camino fácil y 

empezaban las duras jornadas.  El P. Pío consiguió de la Compañía 

Inca Rubber que les dejaran asientos en su coche y así evitaron tres 

días de cabalgadura hasta Huancarani, pasando la altura del alto 

Aricona (4800 mts) donde el soroche hace tanto estrago a la salud. 

 

-Comenzaba el viaje en cabalgadura. Dice M. Ascensión: 

"Almorzamos en Progreso y pasamos la noche en Triunfo. Al día 

siguiente almorzamos en Puerto Arturo...  Nos ofrecieron una vaca 

para Maldonado;  y para lo que restaba del viaje, que era penoso, nos 

obsequiaron un queso, que dicho sea de paso, aún lo llora nuestra 

buena Sor Aurora, pues se lo robaron en el camino... ese día llegamos 

a Crucero, dispuestas a pasar la Cordillera... Por fin y para 

abreviar... hicimos nuestras jornadas a Número Cinco, la Pampa, 

Candamo, Astillero.  El camino es penoso y lleno de peligros, pero me 

lo habían pintado tan horriblemente malo que nunca encontré lo que 

imaginaba." 

 

Lectura de nuestra historia: Carta de Mons. Zubieta:  

 

"Mucho tuvimos que sufrir en los principios, 

 por mil y mil conceptos que sería largo relatar, 

 y solamente la fe en Dios y en la buena Obra 

pudo damos aliento para sufrir y luchar con todos los elementos 

que parecían haberse conjurado contra nosotros. 

Después de la tormenta vino la paz y el triunfo 

y la obra es mirada por todo el que la conoce 

con verdadero cariño y profundo respeto. 

Con la marcha de la primera religiosas a la Montaña,  

parece se abrieron por completo los horizontes, 

y Dios nuestro Señor derramó a manos llenas 

sus gracias y bendiciones sobre nosotros... " 
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Tema III.- EXPERIENCIA MISIONERA 

 

Lectura bíblica: Mc. 4, 30-32 

Decía Jesús. 

¿Con qué compararemos el reinado de Dios? 

¿Con qué parábola lo explicaremos?  

Con una semilla de mostaza: cuando se siembra en tierra, 

es la más pequeña de las semillas;  

después de sembrada crece y se hace más alta 

que las demás hortalizas, y echa raíces tan grandes, 

que las aves pueden anidar a su sombra." 
 

a.- Llegada a la misión 

 

-Dice el P. W.Fernández: El día 10 de junio de 1915 entraron en 

Maldonado las primeras Misioneras Dominicas. Fecha memorable 

para ellas y no menos memorable para los moradores de aquellas 

regiones... Por eso Maldonado se puso en pié para recibir a las 

prometidas maestras de su juventud femenina. Como testigo de aquel 

apoteósico recibimiento, puedo dar algunos detalles igualmente 

honrosos para los vecinos de Maldonado y para las mismas religiosas.. 

 

-Por radio estaban anunciando el día de su llegada; como la hora no 

era posible averiguarla, desde muy temprano,  a las orillas del 

Tambopata no faltaron personas ansiosas de ser las primeras en 

reconocer la embarcación... y pasar la noticia de tan fausto 

acontecimiento... ¡momento de inexplicable emoción! 

 

-Todos batimos palmas; muchos vivas a las enternecidas religiosas,  a  

M. Zubieta...  el recibimiento las emocionó sobremanera;  fue para 
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ellas una gratísima sorpresa de aquellas que hacen eco en la vida, y no 

se borran jamás de la memoria. 

 

b.- La casa-convento 

 

-Contó Sor Aurora: "Llegamos por fin a nuestra casa y nos 

acomodamos en dos cuartos que no tenían puertas y para suplirlas 

pusimos las mantas,  y a dormir... era la casa como todas las de allí, 

hecha de cortezas de árbol, con el tejado de calamina, y estaba 

desprovista hasta de lo más necesario... " 

 

-Su nueva casa estaba junto a la Prefectura. Era una de las más grandes 

del pueblo y estaba bien construida; las paredes eran de corteza de 

árbol y techo de calamina y crisneja.   El suelo de madera, en la parte 

destinada a la Comunidad y el resto de pona batida;  estaba en alto 

sostenida por estacas, para defender a sus habitantes de 

la humedad y los animales que, a pesar de todo, se colaban por todas 

partes. Una galería circundaba la casa y la separaba de la calle. En el 

interior no se encontraban lujos, ni siquiera lo necesario... (IT) 

 

-Prepararon la capilla en una de las habitaciones: una mesa, unos 

candeleros o palmatorias, una cruz en la pared y por manteles del altar 

las sábanas de M. Ascensión, que eran de hilo. 

 

c. Apostolado 

 

-A los pocos días inauguraron el Colegio, coincidiendo con las fiestas 

patrias (28 de julio)... Van apareciendo alumnas... algunas de ellas de 

lejanos parajes; estas tienen que ser internas...  Poco después se creó 

el problema de integración: los enfrentamiento entre caucheros y 

salvajes ya hacía años que se venía  dando; y esto no iba a ser ajeno 

entre las niñas.  Era impensable para los "civilizados" que juntaran en 

un mismo colegio a las niñas salvajes y las suyas. Surgieron críticas 

hacia "esas monjas" que quieren "reemplazamos con salvajes" , y que 
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algún día "nos pueden comer" ¿Cuál iba a ser la postura de las 

religiosas? 

 

-"En una ocasión nos llegó del Manu una mujer enferma,  la traían en 

una hamaca entre cuatro hombres. El apuro era dónde ponerla.  En 

el dormitorio de las niñas no podía ser. ¿Qué hacer?.. Sor Aurora la 

cogió en sus brazos y la puso en su cama, prodigándole todos los 

cuidados que estaban a su alcance. 

 

M. Ascensión acompañada por Sor Aurora visitaban a los enfermos 

pobres del pueblo, y llegaban hasta los ríos, como llamaban a las 

chacras que se sucedían a lo largo del Tambopata y del Madre de Dios.  

Llevaban remedios a los enfermos y reuniendo a las mujeres, 

cariñosamente las instruía... (Tarea que continuó Sor Aurora 

posteriormente) 

 

-Apostolado en el pueblo: Dice m. Ascensión: en una carta: "Algún 

movimiento religioso empieza a notarse y ellos mismos lo dicen, es 

debido a nuestra venida, pues cuando llegamos apenas si asistían a la 

Misa los domingos 5 personas y ahora se nos llena la capilla",  hemos 

tenido dos bautizos y matrimonios a continuación, de dos japoneses... 

Tan hermoso principio me hace esperar que el Señor prepara un 

consolador porvenir... "                                                                                                                                         

 

-"nuestra madre se muestra como modelo acabado de misioneras, 

sabía ella muy bien cuán eficaces son para los seglares los buenos  

ejemplos de las religiosas, y así procuraba tratarlos con mucha 

deferencia..." dice Sor Aurora. 

-En Octubre, en la fiesta de la Virgen del Rosario, hicieron la primera 

comunión, junto con los chicos de la escuela de los  misioneros, 17 

colegialas... se organizó una fiestas en la que participó todo el pueblo,  

incluso las autoridades. 

 

d.- Vida comunitaria  
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-“Nos acomodamos en dos cuartos, que no tenían puertas... echaban 

mano de lo más inverosímil para las necesidades diarias, buscando 

latas vacías para que sirvieran de vasos...” 

 

-“La M. Ascensión barría los patios con escobas que cortaba en la 

maleza de los árboles y arbustos,  pues no había dinero para 

comparar escobas... Ella misma traía agua del río con una olla de diez 

litros,  ayudaba a lavar la ropa, a repasar, planchar (tocas?)” 

 

-Los postres en aquel tiempo eran  yuca cruda a trocitos,  guayaba y 

plátanos... pan se comía tres veces al año, pues no había... 

 

-Dice Mons. Zubieta: "A mi llegada a Maldonado quedé bien 

mortificado al ver la poca comodidad que tenían las madres. A cuatro 

metros de distancia del altar de la capilla provisional, había una casa 

pequeña, de tabla y calamina, que servía de lugar de reunión de 

borrachos y gente inmoral, de la que salían voces y palabras 

inmundas... se oían durante la Misa los mayores disparates.. " 

Monseñor compró la casita y amplió con ella la capilla de las madres,  

para servicio del pueblo. 

 

e.- Oración- contemplación 

 

-Las referencias a sus experiencias espirituales son muy variadas, 

profundas y sorpresivas hasta para ellas mismas. Van desde la 

búsqueda de Misa, a veces casi imposible de encontrar en los viajes, 

hasta las oraciones sencilla e íntimas en su "preciosa capillita", que la 

M.  Ascensión calificaba de verdadero "cielo".  Celebraciones que 

pronto se extendieron al pueblo, que las admiraba y acompañaba. M. 

Ascensión no duda en vivir la experiencia religiosa encarnada en la 

realidad,  junto con la gente,  y cercana a su "Jesús montañés".  
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-Asumieron la privación del Santísimo S. por varios meses sin 

problemas,  celebrando luego su presencia con gozo.  A pesar de que 

la liturgia en esa época era estricta y complicada,  en Maldonado todo 

se volvió espontáneo y sencillo,  cercano y pobre. 

 

-Las hermanas,  especialmente M. Ascensión, expresan con efusión la 

nueva experiencia de Dios, bien sea en los peligros, los viajes,  la 

escasez,  el encuentro con los pobres, etc.  Hay citas interesantes: "Qué 

cerquita se siente a Dios y con qué confianza se descansa en Él..." 

"Experimentamos en todo el camino su especial protección sobre 

nosotras... " 

"Mucho le diría de las bellezas del camino a pesar de los peligros; de 

las flores,  orquídeas,  palmeras,  helechos tan diversos que hacen de 

todo esto un verdadero vergel;   pájaros de tan diversos colores y 

cantos que parecen entonar el himno de agradecimiento a nuestro 

buen Dios, que de tantos encantos rodeó nuestro destierro... " 
 

“Tenemos algunas chunchitas, y la primera que se recibió en esta casa 

de Sta. Rosa se llama Rosita, no puedo explicarle el gozo que  

experimenté al recibirla... " 

“Digo a Ud. Señorita, que me considero feliz en mi vocación, 

sumamente agradecida al buen Jesús que me ha escogido para tan 

hermosa obra... " 

 

“...ya saben que aquí no venimos a buscar grandezas que dejamos en 

las capitales, sino lo que a los ojos de Dios es más precioso, almas 

redimidas con su preciosa sangre.. ¿Nos parecerá acaso despreciable 

el hermoso campo que se nos prepara? 

 

“¡Maldonado!  Siempre repercutió en mis oídos este nombre con 

nostalgia de cielo. Más tarde dirá a una de sus hijas: Es que en 

Maldonado se tenía a Dios tan cerca... aquello si que era fervor... no 

había penas ni trabajos, porque todo lo suavizaba una alegría 

interior, que brotaba de los mayores sufrimientos..." 
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Lectura de nuestra historia: 

Carta de M. Ascensión al Osende: Nov. 1915 

 

"¿...quiere que le pinte de negro lo que el Señor, siempre bondadoso 

conmigo, me presenta con tinta rosado?  El camino es ciertamente 

penoso, pero como me lo habían pintado peor,  no encontré lo que 

imaginaba. ¿Cuántas veces, montada en mi mula, con el cuerpo 

dolorido por el traquetreo,  llevaba esta consideración y me dirigía 

la pregunta: ¿podrás decir que has padecido algo por Dios? y no me 

atrevía a dar contestación afirmativa, porque me perecía más el 

consuelo de haber padecido por El, que el sufrimiento natural, 

originado por las molestias del viaje.   

Lo mismo digo, Padre, sobre el estado presente. Cierto que 

el clima es fortísimo, que los granitos que sufre el cuerpo, ya por 

efectos del calor, los mosquitos, isangos, y otras muchas causas, 

dan fuerte picazón y molestan no poco; que el carácter de las 

personas molesta y hace llevar continuo ejercicio... pero no me 

parece suficiente para contarlo como trabajo. Créame, Padre, que 

le hablo con toda el alma; pienso con frecuencia y muchas veces lo 

hablo con las de casa, que me da vergüenza cuando leo u oigo los 

encomios y ponderaciones de nuestro sacrificio, pues fuera de la 

soledad del corazón que en algunos momentos he sentido con toda 

viveza, no me atrevería a decir que sufro..." 

 
 

Tema IV.- OTRAS FUNDACIONES 

 

Lectura bíblica: Mt. 5, 1-s 

 

"Vosotras sois la sal de la tierra: si la sal pierde el gusto, ¿con qué 

la sazonará?.. Vosotras sois luz del mundo. No puede ocultarse una 
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ciudad construida sobre un monte. No se enciende un candil para 

taparlo con un celemín, sino que se pone en el candelero para que 

alumbre a todos en la casa.. Brille vuestra luz ante los hombres, de 

modo que al ver vuestras buenas obras, glorifiquen a vuestro Padre 

del cielo." 

 
a.-  Fundación de Huacho: 

 

-El día 26 de diciembre de 1915 llegó a Lima la 2ª expedición (y 

última) de Huesca, mientras M. Ascensión y M. Zubieta estaban en la 

Montaña. Llegaban las siguientes: M. Dolores Sauras, M. Magdalena 

Leoz, M. Candelaria Cebollero, M. Marina Pedrós, M. Asunción 

Irigoyen. 

 

-Llegaron al Patrocinio, donde estaba de vicaria M. Paz Velasco. 

Había allí poco que hacer y muchos conflictos, que se podían agravar 

con la llegada del nuevo grupo. 

-Dice W. Fernández sobre M. Dolores Sauras: " ¡Qué visión la de esta 

mujer!  Qué pronto comprendió que era necesario extender el radio 

de apostolado fuera del Patrocinio y fuera de Lima, si habían de 

cumplirse los grandes y nobles ideales que las sacaron de Huesca, de 

aquella vida claustral a una vida de actividad y en medios necesitados, 

según los planes mil veces propuestos a su consideración y devoción 

". 

 

-Así pensaba la M. Dolores Sauras: 

- De momento no vamos a entrar en la Montaña todas nosotras; ya 

llegará la hora en que el Señor, por los superiores, señalará. 

- Se ha inaugurado el noviciado, y como por ahora aún no se 

presentan muchas vocaciones, uno de los medios de conseguirlas 

es abrir un colegio; no en Lima, pues esta ciudad está provista de 

grandes centros de enseñanza, sino en otras poblaciones menores, 
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que precisamente es en estos lugares donde más vocaciones se 

despiertan... 

- Me he enterado que la población de Huacho y por toda su dilatada 

campiña, hay infinidad de niños y niñas en el mayor abandono 

respecto de la enseñanza. Allí se necesita un colegio que salve esta 

situación tan lamentable... En efecto, el paso de M. Dolores abrió 

nuevos horizontes y posibilidades de cumplir la obra de las 

misioneras en el Perú. 

 

-También dice M. Asunción Irigoyen: "Cuando llegamos a Lima, 

nuestros Fundadores estaban en la Montaña y nos recibió M Paz 

Velasco.  Fuimos al Patrocinio... Sufrimos mucho, aunque gracias a 

Dios fue por poco tiempo.   Pronto fuimos a Huacho.  La M Dolores 

supo que nuestros fundadores querían fundar en Huacho y llamó al P. 

Martínez, para informarse y tratar con él lo que convenía hacer...  

 

-El P. Martínez fue primero a Huacho y solicitó permiso para que las  

que las hermanas abrieran un colegio y se lo negaron. Pero M. Dolores, 

que conocía a las hijas del ministro de Enseñanza, Sr. Varela, 

consiguió el permiso.  Ella misma fue a Huacho acompañada por una 

joven, hija del ministro, y se entrevistó con las autoridades. Se lo 

concedieron.  
 
-El día 22 de febrero de 1916, partieron para la fundación las 

siguientes hermana:  M. Dolores Sauras,  M. Magdalena Leoz,  M. 

Visitación Iriretagoyena  ( de la lª expedición),  Sor Josefa del  

Tránsito, Esther Centeno, (postulante) y pocos días después M. 

Asunción Irigoyen. 

 

-Las primeras diligencias fueron recorrer la población, casi casa por 

casa, para conocer la necesidades de la población infantil y femenina;  

las impresiones era amargas; se imponía el deber de levantar el nivel 

de la instrucción...  
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-En abril se abrió el Colegio.  M. Dolores era Directora y profesora 

del mismo; las hijas del Ministro las acompañaron todo el primer año, 

ayudándolas a conocer los usos y costumbres del país... sufrieron con 

alegría las privaciones y molestias... 

 

-Cuando M. Ascensión y M. Zubieta regresaron de la Montaña a 

finales de 1916, fueron a Huacho. Las hermanas les ocultaban su 

escasez y pobreza, pero M. Ascensión se dio pronto cuenta... fue muy 

dispuesta a levantar la casa.. pero M. Dolores habló en tales términos 

a la Madre, le disimularon tan bien los sufrimientos, le presentó tan 

halagüeño el porvenir, que le hizo desistir de su propósito. 

 

d.- La misión en S. Lorenzo de Tahuamanu: 

 

-El septiembre de 1916 salió de Lima para Maldonado una nueva  

expedición: M. Marina Padrós, Sor Teresa de la Eucaristía y Sor Rosa 

Guzmán.  Estas iban a reemplazar a  M. Ascensión que salió poco 

después de la llegada de las hermanas,  con M. Angélica. 

-Mons. Zubieta había recorrido toda la Prefectura y había fijado el 

lugar para una nueva Misión: Tahuamanu.  Primero fueron los 

misioneros y más tarde las Misioneras. 

 

-Desde Lima M. Ascensión había preparado también la salida de un 

nuevo grupo: M. Paz Velasco,  M. Asunción Irigoyen y  Sor Dominga 

Palomino (nueva profesa del Patrocinio) Estas fueron primero a 

Maldonado, y después de unos meses, saldrían para la nueva misión 

de Tahuamanu. 

-En este viaje a la Montaña les acompañaba Mons. Zubieta.. Para las 

hermanas la compañía de monseñor fue una gran y alegre experiencia:  

"Fueron por vapor hasta Moliendo,  el mar las trató sin miramientos...  

De Triparta a Maldonado, él fue su providencia. Cada dos horas les 

hacía bajar de las mulas y  con mucha gracia, les decía a los arrieros: 

Que bajen las Madres,  porque sino después no podrán andar... 

Durante el viaje, juntos hacían los rezos, singularmente el rosario... 
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Con tan santa compañía y delicada caridad, los sufrimientos del 

camino se hicieron muy llevaderos... “ 

 

-"Su permanencia en Maldonado fue larga, pero también muy  

provechosa. Ellas pudieron aclimatarse y ver el funcionamiento del 

Colegio. y las del Colegio se sintieron aliviadas de sus muchas labores 

y gozaron de más intensa vida religiosa. ¿Cuán alegres días pasaron 

todas formando una muy respetable comunidad!  Dice el P. W. 

Fernández 

 

-Vencidas todas las dificultades, salieron para Tahuarnanu  M.Paz 

Velasco,  M. Asunción Irigoyen y Sor Dominga Palomino y Sor Rosa 

Guzmán. La M. Paz hizo una detallada crónica del viaje, que estuvo 

lleno de dificultades y zozobras debido al mal estado de los ríos y  las 

canoas, y tras largas esperas hasta que los dueños de la lancha hacían 

sus negocios de los distintos puertos de Perú y Bolivia por donde 

pasaron. 

 

-La misión de Tahuarnanu se clausuró en 1921, cuando los 

chiringueros abandonaron la zona debido a la bajada de los precios del 

caucho, y el lugar quedó casi despoblado. Las hermanas  regresaron a 

Maldonado. 

 

c.- La Comunidad de San Marcelo:  

 

-En el acta de fundación de la Congregación, en octubre de 1918, se  

menciona ya la casa de San Marcelo.  En esta fecha ya estaba todo 

preparado para su fundación,  que se realizó en noviembre de ese 

mismo año.  

 

-Se mencionan en varios sitios los motivos de esta fundación de S. 

Marcelo: 

“Al poco tiempo de la fusión de las Misioneras y las Beatas, 

algunas de éstas no estaban conformes con la unión, y no pocas 
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molestias originaron, especialmente para los superiores, poniéndoles 

en gran aprieto. Ahora, al establecerse la Congregación, se acentuó 

la disconformidad de ellas, y el caso fue tan apurado, que si no 

hubiera estado Monseñor Zubieta, las misioneras se hubieran 

quedado en la calle.  La casa de la Sra. Julia fue el refugio de las 

misioneras al tener que salir del Patrocinio por la fuerza de los 

acontecimientos. " 

 

-Por aquellos días de la fundación de la Congregación, Dios inspiraba 

a un alma generosa para que regalara su misma casa a las Misioneras... 

 

-La casa estaba situada en la Plazuela de San Marcelo. Cedió la mayor 

parte del local,  reservándose algunas habitaciones donde ella vivió 

cuidada por las religiosas, hasta su muerte, el 26 de julio de 1919. 

-El 2 de noviembre de 1918 se trasladaron a la nueva casa la M. 

General,  Ascensión Nicol,  la M. Visitación, como superiora, M. Rosa 

y Sor Verónica. 

 

-Dice M. Zubieta en una carta a M Paz Velasco: "No se si en mi última 

carta pude contarte la noticia, la más halagadora,  de que ya se firmó 

la escritura de donación. Ya sois dueñas de una hermosa casa. Ni 

puedes imaginar los muchos pasos que he dado para asegurar el 

asunto,  pero gracias a Dios quedó todo terminado y en breve habrá 

en Lima una casa más, donde se sirva a Dios y se salven almas.  Los 

gastos de escritura, etc.  que no son pequeños,  los he pagado yo, por 

voluntad de la Madre, a fin de tener parte en la donación y las 

oraciones...  el Día 7 celebré la primera Misa en el 

oratorio de la casa... 

 

 -Enseguida se trasladó allí la formación: "me dijo el Visitador que 

era de absoluta necesidad trasladar el noviciado a la nueva casa, y 

que lo hiciera cuanto antes... " 
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-M. Ascensión seguía encargada de la Comunidad del Patrocinio. Dice 

ella misma: “Son tantas las cosas que pesan sobre mí esta temporada, 

que siempre me es escaso el tiempo, pues tengo que dividirlo entre San 

Marcelo y esta casa (Patrocinio) y en ambas siempre hay asuntos que 

preocupan un poquito... " 

 

-La casa de San Marcelo fue a lo largo de los años, casa General, casa 

de acogida, Noviciado, Juniorado, Colegio de Jesús, de primaria.  Se 

trasladó de local en 1957. 

 

 

Lecturas de nuestra historia: Carta de M. Ascensión 

 

"Como sabrás por M. Paz y M. Asunción,  salieron éstas para una 

fundación en lugar de nativos en el Tahuamau, el 18 de septiembre 

(1917) con M. Dominga, acompañadas de Monseñor, que siempre 

Padre solícito, puso cuantos medios estuvieron a su alcance para 

que hicieran el viaje con la comodidad posible, en estos caminos.  

¡Con cuánto gusto les hubiera acompañado y qué pena me dio verlas 

partir solas para la selva!  Ellas de lo más animosas y alegres; yo 

les acompañé a bordo y con ellas estuve hasta que el vapor dio la 

señal de partir..." 
 

 

Tema V.  FUNDACIÓN DE LA CONGREGACIÓN 

 

Lectura Bíblica: Dt. 6,7-s 

 

"Poned atención y haced lo que el Señor os manda. 

No os desviéis ni a derecha ni a izquierda. 

Seguid el camino que os ha marcado el Señor vuestro Dios, 

y serán largos vuestros días en la tierra que vais a poseer..." 
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a.- Motivación  de la fundación de la nueva Congregación: 

 

-La primera motivación está expresada de diferentes maneras: "¡Dios 

lo quiere!.  "Había llegado la hora de Dios".  "Dios bendice nuestros 

esfuerzos..." 

 

-Berlanga sintetiza las motivaciones así: "La protección divina se 

hacía visible sobre la Obra. La Congregación contaba ya con cuatro 

casas: Lima, Huacho, Maldonado y Tahuamanu . Las Constituciones 

por las cuales se regían, no eran compatibles en algunos puntos con 

la vida misionera, por lo cual nuestros venerables fundadores 

pensaron en redactar las Constituciones propias y de acuerdo con el 

Arzobispo de Lima, y del P. Visitador del Convento del Patrocinio, 

constituirse en Congregación ". 

Esta decisión fue madurando,  especialmente en los últimos meses;  

fue apoyada por el Visitador, Eugenio Hergbart, que Roma había 

delegado para varios conventos de Lima, entre ellos el del Patrocinio.  

 

-En el mes de mayo pasó por Lima el P. Maestro General de la Orden, 

Fr. Luis Theissling; era conocido  de M. Zubieta pero él no le vio, pues 

estaba en la montaña. "En ausencia de M Zubieta acudieron a 

saludarle M Ascensión y M Dolores Sauras, a las que mostró su 

complacencia por la obra misional emprendida y les aconsejó que se 

erigieran en Congregación y fundaran un noviciado en España, donde 

la abundancia de vocaciones consolidaría la Obra... " 

-El nuncio también apoyaba la idea y sólo faltaba le diera el visto 

bueno el Cardenal encargado de la "Congregación de Propaganda 

Fide" de Roma, que era conocido del Visitador. 

 

-El nuevo Arzobispo de Lima, Mons. Lissón, era muy conocido de M. 

Zubieta y sabía del progreso de las misioneras; por otro lado las beatas 

descontentas le presentaban constantemente  problemas de los que 

deseaba liberarse.  Él, como autoridad máxima en la Diócesis donde 
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se proyectaba formar la Congregación, apoyó la decisión,  y la vez 

delegó sus poderes en Mons. Zubieta.  

 

-Mons. Zubieta, como autoridad máxima de su Vicariato, donde tenía 

dos de las comunidades, podía realizar la fundación, que debería ser 

de carácter diocesana; la nueva fundación, que desde el inicio 

pertenecía a dos diócesis, quedaría bajo la autoridad de Mons. Zubieta. 

 

b.- Rupturas necesarias 

 

-Pilar Berlanga explica muy bien y ordenadamente la situación de las 

hermanas de la Comunidad de Huesca: 

-En un principio, las relaciones de la casa de Huesca y las misioneras 

eran cordiales, después se rompió el diálogo.  El silencio sorprendió 

a Mons. Zubieta, pero comprendió que nada podía esperar del 

Convento de Huesca ¿Qué había pasado? 

 

1º- No todas las religiosas de la Comunidad ni del Consejo estaban 

conformes con la salida de éstas expediciones misioneras. Monseñor 

lo sabía. 

2°- Al enviar a las misiones los mejores elementos de la comunidad, 

de un término medio de edad, se produjo un desequilibrio, tanto en la 

Comunidad como en el Colegio, y tardó mucho tiempo en superarse, 

aumentando así la oposición. 

3°- Los nombramientos de superioras, instalación del noviciado en el 

Patrocinio, etc.  se hicieron comunicando lo realizado,  pero sin la 

intervención de la Priora y el Consejo de Huesca, como estaba 

convenido. 

4°- Lo mismo ocurrió con las Constituciones. En un principio se 

rigieron por las de Huesca, pero después  tuvieron que modificarlas. 

5°- No se presentó ninguna novicia en Huesca para ser misionera. No 

se había formado un clima misional que favoreciera en incremento de 

tales vocaciones. 
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6° -Las Madres misioneras, con su buen espíritu, presentaban 

perspectivas halagadoras, pero las Madres de Huesca, que tan 

desprendidas habían sido,  y que se encontraban en situación 

económica nada buena, no habían recibido beneficio alguno. 

7°- Todo esto creó un clima de tensión, tanto en el Capítulo  como en 

la Comunidad de Huesca, y M. Engracia, que había ayudado a las 

misioneras, creyó prudente callar y así lo hizo, no dando cuenta al 

Consejo de lo que ocurría en el Perú ". 

 

-Mons. Zubieta había escrito varias cartas a Huesca, pidiendo 

explicaciones por su silencio, y aclarando la situación de las hermanas 

en el Perú. Les decía incluso que si ellas no se responsabilizaban de 

las misioneras, se verían obligados a independizarse y formar una 

nueva Congregación: "...sabe Ud. el cariño que tengo a esa casa y me 

dolería en extremo tener que romper y separarme de Uds. lo que 

tendría que suceder si Uds. se niegan a mandar más personal o recibir 

jóvenes para las misiones..." (abril de 1917) 

 

-La lentitud de las comunicaciones hizo que se tomaran 

determinaciones sin el consentimiento de Huesca. La nueva Superiora 

de Huesca, M. Felicitación Martínez, que no se inclinaba por las 

misiones, al enterarse por cartas de las hermanas de lo sucedido en 

Lima, manifestó su disgusto. Pero ya estaba todo hecho y decidieron 

dejar las aclaraciones para un próximo diálogo en España. 

 

c.- Las Constituciones  

 

-Por las diferentes cartas podemos saber el proceso de formación de 

las Constituciones: 
 
-Por una carta de M. Ascensión a M. Paz Velasco, junio de 1918: 

"ahora,  una vez que salgamos de los asuntos de la casa de la Sra. 

Julia, nos vamos a dedicar a las Constituciones, y en pocos días 

quedarán corrientes; estamos esperando de un día a otro al Sr. 
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Arzobispo (Mons. Lissón) y con su llegada y la labor de los 

Visitadores, que están muy de acuerdo con Monseñor,  todo cambiará 

de aspecto...  

 

Carta de M. Dolores Sauras a Huesca, junio de 1918:  

"...en abril recibí un telegrama diciendo que sin pérdida de tiempo 

fuera a Lima porque había llegado el P. General de nuestra  Orden. 

Todo lo alisté y al día siguiente partí para Lima...  

Visitamos el P. General  M Ascensión y yo...  tratamos asuntos 

bien interesantes, pues es un padre tan santo, tan bondadoso y 

comunicativo que lleno de entusiasmo decía: Hijas, os admiro, toda 

la vida he querido ser misionero...  

También nos dijo que lo indispensable ahora es formar una 

Congregación con M. General y demás gobierno y redactar la Regla 

y Constituciones... que él estaba dispuesto a facilitarlo todo; así que 

ahora que ha llegado monseñor de la Montaña, se ha entregado de 

lleno, con el P. Osende, a formar las Constituciones según la Regla 

de S. Agustín y todo lo demás... el último sábado vino Monseñor, y 

como la Madre estaba aquí, se leyó lo que estaba escrito. Cuanto 

hubieran disfrutado esas mis madres y hermanas tan amadas al oír 

cosas tan hermosas... Parece que esas hermanas tan queridas nos 

olvidan completamente, pues aquí hace muchos meses que no ha 

llegado ninguna carta... " 

 

-Y en carta de M. Ascensión dice: "Como estos padres tienen amplios 

poderes que les da el Sumo Pontífice por quien son mandados, quieren 

empezar por asegurar nuestra situación canónica y consolidarla más, 

lo cual es aquí muy necesario; para esto empezarán por constituimos 

en Congregación bajo el gobierno de una superiora general, cuya 

necesidad se impone por contar cuatro casas y muy pronto con cinco;   

después pasará al arreglo de nuestras Constituciones, las redactadas 

para la vida de clausura tienen poca aplicación para nuestra vida 

actual de Misioneras... " 
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-Y dice Mons. Zubieta en una carta a M. Paz Velasco, junio de 1918: 

"...según acuerdo mío con el Visitador, P. Eugenio H. hacemos las 

Constituciones que se implantarán aquí por orden del nuevo 

Arzobispo, y por orden mía en esa región. Desde el primer momento 

se pondrá a M. Ascensión de Superiora General... " 

 

-Dice P. Berlanga:: "En el mes de septiembre se imprimieron, 

designándose el primer sábado de Octubre para hacer la entrega 

solemne de ellas a la Congregación... Se dividen en tres partes: 

La primera comprende una breve historia del Instituto. 

La segunda expone la esencia del estado religioso y 

La tercera la dedica a dar a conocer la naturaleza y fin de la 

Congregación. 

 

-Mons. Zubieta aprueba las Constituciones y en el decreto menciona 

que “en virtud de nuestra autoridad y oficio" que tenía como obispo 

del Vicariato, donde se ubicaban dos de las comunidades, Maldonado 

y Tahuamanu,  y "en virtud de la autoridad delegada del Sr. 

Arzobispo de Lima, en decreto del 27 de septiembre" donde estaban 

las otras dos comunidades, el Patrocinio y Huacho, "venimos a aprobar 

y de hecho aprobamos las presentes Constituciones y mandamos... se 

observen en las casas de Ntra. Sra. del Patrocinio de Lima, de Sta. 

Rosa de Huacho, del Smo. Rosario de Tahuamanu y Sta. Rosa de 

Maldonado, así como en todas las casas de la Congregación de 

Misioneras Dominicas del Smo. Rosario que en adelante se 

fundaren" 

 

 

d.- El acto de la fundación 

 

-Para preparase para el gran acontecimiento de la erección del nuevo 

Instituto y la promulgación de las nuevas leyes, la comunidad del 

Patrocinio hizo ejercicios espirituales dirigidos por el mismo Padre 

Visitador. 
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-Al terminar los ejercicios, el mismo padre Visitador procedió a la 

visita canónica individual.  También las novicias acudieron medrosas 

ante el P. Redentorista que, con acento extranjero, les preguntaba si 

estaban contentas... si preferían seguir con las misioneras o con las 

Beatas del Patrocinio  No tenía duda la respuesta, pero su obligación 

le imponía la pregunta. 

 

-El sábado, 5 de octubre (1918), víspera de la festividad de la Sma. 

Virgen del Rosario, a las 3:30 de la tarde,  la campana reunió a todas 

las religiosas en el coro de la Iglesia de Ntra. Sra. del Patrocinio. A 

Lima habían venido también las hermanas de Huacho. 

 

-Delante de la doble reja de madera, el P. Visitador les dirigió la 

palabra. En su mano estaban las Constituciones y de ellas les habló 

elocuentemente, terminando con estas palabras: "si todas las aquí 

presente observan fielmente estas Constituciones, yo, en nombre de 

Dios, les prometo la vida eterna. Las que acepten, hagan la venia". 

 

-Impresionante debió ser aquel instante en que las Religiosas prestaron 

acatamiento. Las del Patrocinio también se sumaron al acto, y las más 

venerables por su edad y por sus virtudes, para hacer más ostensible 

su aceptación, fueron a arrodillarse junto a la reja. Todas menos "las 

dos de siempre". 

 

-Después el P. Visitador nombró Priora General de "las religiosas 

establecidas en esta casa de Ntra. Sra. del Patrocinio a la R. M. Sor 

Ascensión Nicol, a quien prestaréis obediencia y sumisión. 

Nombramos también Vicaria general a la R. M. Dolores Sauras, y 

Secretaria general a la R. M. Visitación Iruretagoyena. Las tres madres 

arriba nombradas compondrán el Consejo Generalicio en unión con 

las Rvdas. Madres Sor Rosario del Niño Jesús,  Sor Isabel de la 

Visitación y Sor Rosa del Corazón de Jesús. 
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-Nuevo acatamiento a la M. General y un "Te Deum" vibrante llenó 

las naves del templo como señal  de gratitud y alegría. Las Misioneras 

Dominicas del Smo. Rosario acababan de nacer. (IT) 

 

-Después del acto oficial de la fundación, Mons. Zubieta hizo otro 

comunicado a las casas participando la implantación de las nuevas 

Constituciones, el nombramiento de Priora General y Consejo. 

Además añade: "Participo a VV. RR. que he sido investido de las 

facultades del Sr. Arzobispo por Decreto del 27 de Septiembre y en 

esa virtud he implantado y aprobado las nuevas Constituciones.  En 

virtud de las facultades de que estoy investido, como superior 

legítimo sobre las religiosas residentes en ese Departamento 

(Vicariato), ordeno a VV. RR. reconozcan a dicha Madre... y observan 

las Constituciones... " 

 

 

Lectura de nuestra historia:  

Carta de M. Zubieta a M. Paz Velasco, septiembre de 1918. 

 

"Muy querida hija: En días atrás os escribía a todas, y por si se 

pierde alguna carta, te escribo de nuevo porque quiero que tengáis 

noticias con frecuencia, ya que con tanto retraso llegan nuestras 

cartas. Lo peor es que nada nuevo tengo que decirte,  sino repetir 

lo de siempre, que os recordamos mucho, que pronto iré por ahí ...y 

que procuraremos el mejor bien para vosotras, mis queridas hijas.  

El 12 profesaron tres en el Patrocinio y el 15 tomó el hábito otra 

llamada Salomé. Las de Arequipa lo tomarán también es estos días, 

después de luchar por conseguir los testimoniales. 

En el Patrocinio todo se va arreglando y no costará tanto 

como yo suponía el introducir las nuevas Constituciones. Las nuevas 

profesas han hecho la profesión según las nuevas Constituciones, 

y al avisar la M. Priora a M. Margarita cómo se iba a hacer la 

profesión, y que durante los ejercicios habían ya las novicias leído 
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las nuevas  constituciones, cosa que ellas ignoraban, sólo dijo con 

la gracia que le caracteriza: "eso para ellas, para ellas", como 

diciendo: para las jóvenes el rigor y para nosotras, las viejas 

anchura... Causa risa más que otra cosa; no vayas a creer que ésa 

es la disposición de todas; no son más que  tres las que así piensan; 

pobrecillas! 

Las Madres Rosario, Rosa, Catalina, Inés, Isabel, hasta 

Magdalena, una preciosura. La misma Juana no está como antes... 

 

 

Tema VI.- EL NOVICIADO DE PAMPLONA 

 
Lectura Bíblica:  Mt. 3, 44-s 

 

“El reinado de Dios se parece a un tesoro escondido en un campo; 

los descubre una persona, lo vuelve a esconder  

y contento, vende todas sus posesiones para comprar el campo...” 

 
a.- Viaje a España 

 

-A partir de la fundación oficial de la Congregación, en 1918, M. 

Ascensión tenía autoridad sobre las casas y las hermanas; debió 

además preocuparse por incrementar el personal, pues había nuevas 

fundaciones en perspectiva: 

❑ La casa de San Marcelo, a la que se trasladó en noviembre de 

ese mismo año, y que comenzó a ser residencia general. 

❑ Una nueva fundación en Quillabamba, que tenía la finalidad de 

recibir niñas de esa zona  de la selva de Urubamba, pues estaba 

lejos del internado de Maldonado. 

 

-El P. General, a su paso por Lima, les había recomendado que 

fundaran un noviciado en España, pues había en aquel momento un 
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gran movimiento misionero, y por tanto muchas vocaciones.  Esto 

animó a Mons. Zubieta y M. Ascensión a iniciar este nuevo proyecto. 

 

-Dice P. Berlanga: “Planeó nuestro Padre este viaje en combinación 

con la visita “ad límina” que debía realizar a Roma, pues ya habían 

transcurrido seis años desde su consagración episcopal;  impartió las 

instrucciones oportunas a nuestra Madre Fundadora, pues quería 

Monseñor que ella viajara a España y Roma, acompañada por M. 

Visitación, secretaria. 

 

“Antes de emprender tan largo viaje, quiso visitar  las casas de la 

montaña para dar un informe seguro al Santo Padre del estado de las 

misiones”  Este viaje a la montaña lo inició en noviembre de 1918, 

hasta abril de 1919, en que regresó a Lima.  Con Mons. Zubieta salió 

de la Montaña la M. Paz Velasco. 

 

-Esta  es la última salida de Mons. Zubieta de Maldonado.  Les 

acompañó hasta Astillero el P. W. Fernández.  En años posteriores, 

dicho padre narra con admiración, su experiencia y detenida 

observación de M. Zubieta, sus actitudes para con todos, la 

transparencia de su vida, y la santidad que se percibía en toda su 

persona. 

 

-Mientras M. Zubieta estaba en la selva, se publicó por primera vez la 

revista “Misiones Dominicanas del Perú”.  Esta revista la había 

planificado hacía tiempo Monseñor y había encargado su redacción al 

P. Osende, su primer director.  En ella se narran los incidentes de los 

Misioneros y Misioneras, que por entonces se sentían cercanos y de la 

misma familia.  Todos estaban invitados a escribir para la revista, y el 

primer colaborador fue Mons. Zubieta. 

 

Mons. Zubieta salió para España el 4 de septiembre de 1919, con dos 

proyectos fundamentales; el viaje a Roma y ver las posibilidades de 

establecer un nuevo noviciado de misioneras.  Como siempre, tenían 
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escasez de dinero, por eso primero iría   él,  para ver las posibilidades 

de realizar el proyecto, y si fuera el caso, llamaría a M. Ascensión. 

 

b.-  Primeros pasos del nuevo proyecto 

 

-Ya en España y después de pasar unos días en su pueblo natal, “se 

dirigió a Pamplona donde había de tratar el asunto del noviciado a 

fondo, y su idea de establecerlo en Pamplona mismo, a ser posible..  

Su primer paso en el asunto fue comunicarlo con el superior de los 

Dominicos, que era entonces el P. Sabas Sarasola...  En Pamplona se 

hospedaba Monseñor en casa de su primo Benigno Zubieta... donde 

citó al P. Sarasola para entrevistarse con él cuanto antes...” 

 

-“La entrevista fue larga y de la mayor confidencia.  Expuso 

Monseñor el objeto principal de su viaje, que era fundar un Noviciado 

en Navarra para la nueva Congregación que había establecido en 

Lima...” 

 

El P. Sarasola iba oyendo el relato de Monseñor y se iba sorprendiendo 

de la coincidencia que esto tenía con las confidencias que una monjita 

de clausura,  la M. Pilar Zabelegui, le venía haciendo.  Esa noche no 

le dijo nada a Monseñor.  Al día siguiente, al reunirse de nuevo,  “el 

P. Sarasola le fue leyendo unas cuartillas o papelitos... en un principio 

Monseñor extrañado miraba al padre con un poco de curiosidad, y 

con aquella sonrisa que le era muy peculiar en parecidos casos.  Pero 

luego, muy luego bajó los ojos y se enterneció hasta las lágrimas...” 

 

EL tema era que el Señor quería servirse de M. Pilar para una 

Congregación de Misioneras Dominicas;... que tendría noviciado en 

Pamplona... que ella se agregaría a esa fundación y que tendría que ir 

a tierras lejanas; que prosperaría inmensamente... y se extendería por 

todo el mundo;  que el Señor quería esa congregación con gran amor, 

y lo mismo la Sma. Virgen.  Tales era los detalles que en los papelitos 

fue leyendo que coincidían con lo que Mons. Zubieta le había 
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comunicado en día anterior.   Ni la M. Pilar ni el P. Sarasola tenían 

noticia de la fundación de dicha Congregación que se había hecho en 

el Perú.  

 A partir de esta entrevista, los dos amigos iniciaron las 

gestiones para establecer el noviciado, prescindiendo de lo que la M. 

Pilar decía... ellos debían seguir sus planes, esperando que Dios les 

fuera ayudando y orientando en los hechos concretos. 

 

-Mientras Monseñor comenzaba a buscar lugar apropiado para la casa, 

puso un cable a M. Ascensión a Lima, diciéndole que  se pusiera en 

camino a España de inmediato.  Salió ésta de Lima con M. Visitación, 

llegando a España el 19 de diciembre de 1919. 

 

-M. Ascensión y M. Visitación se hospedaron en el Convento de 

Dominicas de la Calle Jarauta, donde residía la M. Pilar.  Allí contaron 

sus experiencias misioneras a las hermanas.  Se iba creando un clima 

de entusiasmo misionero en el convento.  También visitaron Huesca, 

y dialogaron largamente con las hermanas sobre situaciones pasadas, 

contándoles también los planes que traían. 

 

-Presente ya en Pamplona la M. General, que debía tomar parte en 

todas las gestiones relacionadas con la fundación del noviciado, se 

reunieron en consejo los dos grandes amigos...  con la M. Ascensión y 

su secretaria, y éstas fueron las principales deliberaciones como 

preliminares a cuanto se debía hacer: 

➢ El Noviciado se fundaría en Pamplona, desechando otra 

deliberación (descartando Huesca) 

➢ La parte económica, que ofrecía las mayores dificultades, se 

encomendaba a la Providencia: Dios suscitaría corazones 

generosos. 

➢ La parte canónica se resolvería en Roma; para ello viajarían a 

Roma monseñor y las dos hermanas. 

          La parte canónica era la siguiente: 
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➢ Teniendo la Congregación un Novicado en el Perú, no se  podía 

abrir otro sin especial autorización de Roma. 

➢ La Congregación no disponía de religiosas para formar la     

comunidad del Noviciado en proyecto, y era necesario contar 

con las que se ofrecieran a título personal, que pertenecían a la 

Orden... Todo esto no se podía realizar sin especial 

autorización de la Sda. Congregación de Religiosos de Roma. 

 

-En una de las salidas de Monseñor y el P. Sarasola por Pamplona en 

busca de un lugar para comprar y edificar el Noviciado, vieron a las 

afueras de Pamplona un terreno que a Monseñor le pareció adecuado.  

Después de varias visitas y gestiones con el propietario, lo compró, 

con fecha 26 de enero de 1920 

 

-En febrero de 1920 salieron para Roma los tres viajeros con la 

finalidad de hacer allí las gestiones mencionadas.  Además querían 

presentar a Roma las  Constituciones para que comenzaran los trámites 

de aprobación.  Se entrevistaron con el Papa Benedicto XV, llamado 

el Papa de las misiones, que les concedió todo lo solicitado, previos 

trámites legales. 

 

-También visitaron el Roma al P. General, que en Lima les había 

animado tanto, y él mismo recibió en la Orden a la nueva 

Congregación. 

 

-Al regreso de Roma. Las misioneras se fueron a alojar con las 

Dominicas de Villaba; allí también establecieron contactos con 

hermanas que se entusiasmaron con el proyecto misionero. 

 

-“Entraron en actividad las obras del noviciado, principiando por la 

cerca completa del terreno para dar mayor libertad  y seguridad en 

los trabajos.  El mismo Sr. Obispo es el primer peón de la fábrica; 

metro, cinta, regla, plomada, plana, nivel, lampa... Maneja con 

soltura, como aplicado e inteligente albañil...  De mayo a septiembre, 
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sin interrupción, allí estuvo Monseñor Zubieta dirigiendo y haciendo 

con sus propias manos aquel nido de los amores de Jesús y María...  

para pormenores y conveniente adaptación, según la finalidad de las 

obras, allí estaba la M. General, con su experiencia de muchos años 

y muchos lugares...”(B) 

 

-Al fin, los albañiles abandonaron la casa y la M. General con M. 

Visitación y las dos primeras postulantes españolas se trasladaron a 

ella el 30 de agosto (1920), festividad de Santa Rosa.  Mucho había 

que limpiar para adecentar la casa que había estado bajo el dominio de 

los obreros.  Las cuatro se entregaron con alegría a la tarea, y cuando 

amaneció el 15 de septiembre, los suelos  y cristales brillaban 

esperando a las nuevas misioneras... 

 

-Aquel día 15 de septiembre, en la Comunidad de Jarauta, Pamplona, 

fue día de revolución... 27 religiosas se habían ofrecido para la OBRA 

de las misioneras...  El secreto de quiénes eran las elegidas fue 

guardado largo tiempo... Por fin fueron las elegidas: 

 Sor M. Pilar Zabalegui (de San José) 

 Sor Severina Redín 

 Sor  Dolores Deán 

Sor Adoración Uría 

 Sor Salvadora de la I. 

-Del convento de Dominicas de Villaba salieron: 

 Sor Mª  Teresa Lázaro 

 Sor Purificación Zalba 

 Sor María de Sto. Domingo. 

 

-Poco después les unieron tres religiosas de vida claustral; y el colegio 

de Huesca contribuyó con dos religiosas: Sor Trinidad y Sor Lorenza. 

 

-Fue nombrada superiora y Maestra de Novicias la M. Mª Pilar 

Zabalegui.   Para la inauguración aparecieron las religiosas con un 

nuevo hábito uniformado, pues como eran de diferentes comunidades, 
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había alguna variedad.  Además se ordenó que llevasen el Rosario, el 

crucifijo prendido al lado del corazón y anillo de oro en el dedo anular 

de la mano derecha... Estas modificaciones serían asumidas por el 

resto, en el Perú... 

 

-Quedaba de capellán, nombrado por el Sr. Obispo de la diócesis, el 

joven presbítero D. Vidal Astiz... también entró como hortelano el 

buen Juan Osés... los padres Dominicos  se les encomendó atender a 

las Misioneras como directores espirituales. 

 

-“El discurso de Monseñor para la inauguración fue leído por el P. 

Sarasola, pues Monseñor estaba completamente afónico; en él 

enumeró las fases por las que había pasado la Congregación... las 

gestiones hachas para lograr el noviciado... las grandes proyecciones 

del Instituto: si en un principio se concretaba su idea a coadyuvar a los 

misioneros de la Montaña del Perú, luego, perfilándose su alcance, era 

evidente que la Institución se extendería por todo el mundo.  La 

fundación de aquel noviciado daba amplio margen para prometerse la 

ampliación de la Obra... “(W:F) 

 

-“La casa de Pamplona surgió en la mayor pobreza.  El menaje era 

pobrísimo.  Los primeros días no tenían más que una silla para cada 

una, que tenían que trasladar de habitación en habitación cuando 

cambiaban de actividad.   La deuda que contrajeron al comprar la 

casa había aumentado con los gastos producidos por las obras y 

carecían de ingresos para poder cancelarla.  Monseñor  había sido 

explícito al pedir religiosas, diciendo que no buscaba sus dotes, sino 

su colaboración personal para las misiones, y las jóvenes que 

solicitaban su ingreso en el Noviciado, fácilmente se les dispensaba si 

no tenían bienes de fortuna.  Por ello, los principios de la casa fueron 

económicamente muy difíciles, pero sus moradoras los soportaban 

alegremente...” (IT) 

 



 41 

-M. Ascensión regresó al Perú la primera, el 14 de noviembre de 1920, 

llevando consigo a tres de las recién integradas: M. Trinidad, Sor 

Salvadora y Sor Adoración. 

 

-En Lima contó a las hermanas cuanto se había  hecho en Pamplona: 

la fundación del noviciado, los cambios en el hábito, los nuevos 

proyectos... Ellas en cambio le cuentan lo que habían tenido que sufrir 

las hermanas de Maldonado... 

 

El febrero de 1921 regresó al Perú Monseñor Zubieta... le acompañaba 

una nueva expedición de misioneras y misioneros.  Con este nuevo 

grupo, ya se podía reforzar la casa de Huacho, que pensaban cerrar por 

falta de personal, y fundar la Comunidad de Quillabamba. 

 

-La cinco primeras postulantes  que iniciaron el noviciado en junio de 

1921 fueron: Mª Rosario del C. de Jesús, Mª Cruz Meseguer, Asunción 

de  San J. Blanca San Miguel y Catalina de la V. 

 

 

 

Lectura de nuestra historia:  
Última carta de  M. Zubieta  - al P. Sarasola – 1921 

 

“Cuanto daría yo por tener personal para llenar las necesidades del 

Perú, de Centroamérica y del Sur, y que después fueran jóvenes 

bien formadas, de verdadero espíritu religioso y misionero,  a las 

Misiones de Oriente, China, Japón. 

 Por lo que respecta a las misioneras, tengo mucha fe en la 

educación que dan a las jóvenes en esa casa-novicado de Pamplona... 

Espero que podamos mandar pronto una legión de apóstoles por 

toda América y Asia... 
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 Será algo parecido a chifladura, pero  creo que la salvación 

de la fe religiosa en el Perú... y en todo el mundo está encomendada 

a las misioneras, hasta cierto punto más que a los misioneros, 

aunque nada podrían hacer sin éstos...” (Esta carta llegó a manos 

de  los interesados después de su muerte.) 
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